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Introducere

Imaginează‑ţi că te trezești mâine puţin indispus. Ai o durere 
supărătoare în gât, îţi curge nasul, tuşeşti puţin. Una peste alta, 
nu te simţi suficient de rău încât să lipseşti de la serviciu, îţi spui 
în timp ce intri la duş, supărat de cât de grea îţi este viaţa. Dar pe 
când tu scânceşti, nu chiar ca un bebeluş, dar pe aproape, siste‑
mul tău imunitar nu se plânge. E ocupat să te ţină în viaţă, astfel 
încât să te poţi lamenta în continuare. Prin urmare, în timp ce 
intruşii îţi cutreieră corpul, ucigându‑ţi sute de mii de celule, 
sistemul tău imunitar mobilizează metode complexe de apărare, 
comunicând pe distanţe ample, activând reţele defensive elabo‑
rate şi ucigând milioane, sau chiar miliarde, de duşmani. Toate 
acestea se petrec în timp ce tu faci duș, uşor iritat.

Complexitatea este însă în mare măsură ascunsă.
Iar asta e cu adevărat regretabil, pentru că nu există prea multe 

lucruri care să aibă un impact atât de crucial asupra calităţii vieţii 
tale, cum are sistemul imunitar. Este pretutindeni şi atotcuprinză‑
tor, protejându‑te atât de mici neplăceri precum o răceală obiş‑
nuită, o zgârietură sau o tăietură, cât şi de primejdii letale precum 
cancerul, pneumonia sau infecţii periculoase, asemenea COVID‑19. 
Sistemul tău imunitar îţi este la fel de indispensabil precum inima 
sau plămânii. De fapt, este unul dintre cele mai mari organe, fiind 
distribuit pe tot cuprinsul corpului, deşi în general nu obişnuim 
să ne gândim la el în aceşti termeni.

Pentru cei mai mulţi dintre noi, sistemul imunitar este o en‑
titate vagă şi nebuloasă, care urmează reguli stranii şi opace şi 
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care uneori pare să funcţioneze, dar alteori nu. Seamănă puţin cu 
vremea: este extrem de dificil de prezis şi reprezintă subiectul a 
numeroase speculaţii şi opinii, producând efecte care ni se par 
aleatorii. Din nefericire, mulţi oameni vorbesc despre sistemul 
imunitar cu multă siguranţă, fără a‑l înţelege însă cu adevărat, 
astfel încât e greu de ştiut ce informaţii sunt de încredere şi de ce 
sunt astfel. Dar ce este de fapt sistemul imunitar şi cum lucrează 
el în realitate?

Înţelegerea mecanismelor care te ţin în viaţă în timp ce citeşti 
această carte nu reprezintă doar un exerciţiu simpatic de curio‑
zitate intelectuală; este informaţie de care avem o nevoie dispe‑
rată. Dacă ştii cum funcţionează sistemul imunitar, vei putea 
înţelege şi aprecia vaccinurile şi faptul că ele îți pot salva viaţa, 
ţie sau copiilor tăi, şi poţi aborda boala sau suferinţa cu o stare de 
spirit diferită şi cu mai puţină teamă. Vei fi mai puţin susceptibil 
la înşelăciunile vânzătorilor de ulei de şarpe, care vor să‑ţi ofere 
medicamente miraculoase, dar complet lipsite de logică. Vei do‑
bândi o idee mai clară despre ce tip de tratament te‑ar putea ajuta 
atunci când eşti bolnav. Vei şti ce trebuie să faci ca să‑ţi întăreşti 
sistemul imunitar. Îţi vei putea proteja copiii de microbi pericu‑
loşi fără să devii prea stresat dacă se murdăresc jucându‑se pe 
afară. Iar în cazul extrem de puţin probabil al unei pandemii 
globale, de exemplu, să ştii ce‑ţi poate face virusul şi cum se apără 
corpul tău împotriva acestuia te‑ar putea ajuta să înţelegi mesa‑
jele experţilor în sănătate publică.

Pe lângă toate aceste aspecte practice, sistemul imunitar este 
pur şi simplu superb, o minunăţie fără egal a naturii. Sistemul 
imunitar nu este doar o simplă unealtă care te ajută să alungi 
tusea. El este legat în mod inextricabil de aproape toate celelalte 
procese care au loc în corpul tău – şi cu toate că joacă un rol cen‑
tral în supravieţuirea ta, este destul de probabil că va fi şi acea 
parte a corpului răspunzătoare de decesul tău prematur, eşuând 
să te protejeze sau, dimpotrivă, fiind exagerat de activ.

De mai bine de un deceniu sunt fascinat şi chiar obsedat de 
incredibila complexitate a sistemului imunitar uman. Totul a 
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început în timpul universităţii; eram în căutarea unui proiect de 
semestru şi m‑am gândit că sistemul imunitar ar fi un bun can‑
didat. Aşa că am făcut rost de o grămadă de cărţi de imunologie 
şi am început să aprofundez, dar, indiferent cât de mult citeam, 
lucrurile nu păreau să devină mai puţin complicate. Cu cât învă‑
ţam mai mult, cu atât mi se părea mai puţin posibil să simplific 
sistemul imunitar: fiecare nivel de înţelegere dezvăluia tot mai 
multe mecanisme, mai multe excepţii, o mai mare complexitate.

Prin urmare, un proiect care ar fi trebuit să se încheie odată cu 
primăvara mi‑a acaparat vara şi apoi toamna şi iarna. Interacţiu nile 
dintre părţile componente ale sistemului imunitar erau prea ele‑
gante, iar dansul lor era prea frumos ca să mă pot opri din studiu. 
Acest progres a schimbat în mod fundamental modul în care îmi 
percepeam corpul. 

Când m‑am îmbolnăvit de gripă, nu m‑am mai putut limita 
doar să mă plâng, ci a trebuit să‑mi privesc corpul, să‑mi ating 
ganglionii limfatici umflaţi şi să încerc să vizualizez ce făceau 
chiar atunci celulele mele imunitare, ce parte a reţelei era activată 
şi felul în care celulele T ucideau milioane de intruşi pentru a mă 
proteja. Când m‑am tăiat din neatenţie în pădure, am fost recu‑
noscător macrofagelor, celule uriaşe ale sistemului imunitar care 
vânează bacteriile înspăimântate şi le sfâşie în bucăţi pentru a 
proteja rana de infectare. După ce am muşcat din batonul de ce‑
reale greşit şi am suferit un şoc alergic, pe când eram transportat 
în viteză spre spital, m‑am gândit la mastocite, la anticorpii IgE 
şi la felul în care aproape că m‑au ucis în încercarea lor necugetată 
de a mă proteja de alimente înfricoşătoare!

Când am fost diagnosticat cu cancer la vârsta de treizeci şi doi 
de ani şi a trebuit să trec prin două operaţii şi apoi prin chimio‑
terapie, obsesia mea pentru imunologie a devenit chiar mai in‑
tensă. Una dintre funcţiile sistemului meu imunitar este aceea 
de a ucide celulele canceroase. În acest caz, el eşuase.

Dar, cumva, n‑am putut să simt mânie, sau să fiu prea supărat, 
când am aflat cât de grea este această sarcină pentru celulele mele 
imune şi cât de mult trebuie să lucreze cancerul pentru a le ţine 
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sub control. Iar pe când chimioterapia topea cancerul, gândurile 
mi s‑au îndreptat din nou către celulele mele imune care invadau 
tumorile muribunde şi le înghiţeau, celulă cu celulă.

Boala şi suferinţa sunt înfricoşătoare şi neliniştitoare, iar eu 
am avut parte din plin de ambele în viața mea. Dar faptul că ştiam 
despre felul în care mă apărau celulele mele, sistemul meu imu‑
nitar, această parte fundamentală şi intimă a fiinţei mele, despre 
felul în care luptau, mureau, vindecau şi restaurau acest corp în 
care locuiesc, toate acestea îmi ofereau o stare de confort. Faptul 
că am învăţat despre sistemul imunitar mi‑a făcut viaţa mai bună 
şi mai interesantă şi a ameliorat în mare măsură anxietatea care 
vine odată cu boala. Cunoaşterea sistemului imunitar aşază în‑
totdeauna lucrurile în perspectiva corectă.

Aşadar, datorită acestui efect pozitiv şi ca urmare a plăcerii de 
a învăţa şi de a citi despre sistemul imunitar, el s‑a transformat 
într‑un hobby permanent, și pe măsură ce am devenit comunica‑
tor în domeniul științei, explicarea lucrurilor complexe a ajuns 
să fie scopul meu în viaţă. Cam cu opt ani în urmă am iniţiat 
Kurzgesagt – In a Nutshell, un canal de YouTube dedicat prezentă‑
rii informaţiei într‑un mod uşor de înţeles şi elegant, fără a altera 
însă adevărul ştiinţific. La începutul lui 2021, echipa Kurzgesagt 
ajunsese la patruzeci de oameni care lucrau la această viziune, în 
timp ce canalul se bucura de peste paisprezece milioane de abo‑
naţi şi atrăgea în jur de treizeci de milioane de vizionări în fiecare 
lună. Şi totuşi, din moment ce această platformă masivă exista 
deja, de ce am mai trecut prin procesul oribil de a scrie o carte? Ei 
bine, deşi unele dintre cele mai de succes înregistrări video pe 
care le‑am postat au fost despre sistemul imunitar, m‑a indispus 
întotdeauna faptul că n‑am putut să explorez acest minunat su‑
biect în profunzimea pe care o merită. O înregistrare video de zece 
minute pur şi simplu nu este mediul cel mai potrivit pentru aşa 
ceva. Această carte este, aşadar, o cale de a transforma relaţia mea 
de iubire de mai bine de un deceniu cu sistemul imunitar în ceva 
tangibil care va reprezenta, sper, un mod util şi amuzant de a 
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învăţa despre acest lucru complex, uluitor şi minunat, care te 
ajută zi de zi să supravieţuieşti.

Din nefericire, sistemul imunitar este foarte complicat, iar aici 
ne‑ar trebui poate un cuvânt chiar mai puternic. A spune că siste‑
mul imunitar este complicat echivalează cu a spune că a urca mun‑
tele Everest este o agreabilă plimbare prin natură. Să afirmi că 
sistemul imunitar este intuitiv e ca şi cum ai spune că cititul unei 
traduceri în chineză a codului fiscal german reprezintă o după‑ 
amiază plăcută de duminică. După sistemul nervos, sistemul imu‑
nitar este cel mai complex sistem biologic pe care îl cunoaştem. 

Cu cât este mai vast manualul de imunologie pe care‑l citeşti, 
cu atât se acumulează mai multe niveluri de detaliu, apar mai 
multe excepţii la fiecare regulă, întregul sistem devine din ce în 
ce mai alambicat şi pare că posedă răspunsuri din ce în ce mai 
specifice pentru orice eventualitate. Fiecare dintre multiplele sale 
componente are mai multe roluri şi domenii de expertiză care se 
suprapun şi se influenţează reciproc. Şi chiar dacă reuşeşti să treci 
peste toate aceste provocări şi îţi doreşti în continuare să înţelegi 
sistemul imunitar, te vei confrunta cu o nouă problemă: oamenii 
care îl descriu.

Prin muncă tenace şi curiozitate fără limite, cercetătorii au pus 
bazele minunatei lumi moderne de care ne bucurăm, şi pentru 
asta le datorăm multă recunoştinţă. Dar, din nefericire, mulţi oa‑
meni de ştiinţă nu se prea descurcă atunci când trebuie să aleagă 
nume adecvate, sau să ofere un limbaj accesibil pentru lucrurile 
pe care le descoperă. Din acest punct de vedere, ştiinţa imunolo‑
giei se face mai vinovată decât celelalte discipline ştiinţifice. Un 
domeniu deja şocant de complex este presărat cu astfel de cuvinte 
precum „complexul major de histocompatibilitate de clasă I şi II“, 
celule T de tip gama delta, interferon alfa, beta, gama şi kappa şi 
sistemul complement, la rândul său reprezentat de factori cu 
nume precum complexul C4b2a3b. Sunt lucruri care nu contri‑
buie la plăcerea de a deschide un manual şi a învăţa pe cont pro‑
priu despre sistemul imunitar. Dar chiar şi în absenţa acestui 
obstacol, relaţiile complexe dintre numeroşii actori distincţi ai 
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sistemului imunitar, caracterizate de nenumărate excepţii şi re‑
guli neintuitive, constituie prin ele însele o provocare. Imunologia 
este dificilă chiar şi pentru cei care lucrează în domeniul sănătăţii 
publice, chiar şi pentru cei care studiază imunologia, chiar şi pen‑
tru cei mai proeminenţi experţi din domeniu.

Din toate aceste motive, sistemul imunitar este cumplit de 
greu de explicat. Dacă încerci să simplifici excesiv lucrurile, vei 
priva cititorul de frumuseţea şi simţul miracolului pe care le evocă 
geniul evolutiv al acestei complexităţi aparent neţărmurite, care 
rezolvă probleme dintre cele mai critice cu care se confruntă ome‑
nirea. Dar dacă incluzi prea mult detaliu, devine rapid extrem de 
dificil să ţii pasul. Să treci în revistă absolut totul, fiecare compo‑
nentă a sistemului imunitar, este pur şi simplu prea mult. Ar fi ca 
şi cum i‑ai spune cuiva povestea vieţii tale de la prima întâlnire: 
ar fi copleşitor şi foarte probabil, drept rezultat, acea persoană va 
fi mai puţin interesată să iasă cu tine în continuare.

Aşadar, scopul meu pentru această carte este să dansez cu grijă 
în jurul acestor probleme. Voi folosi un limbaj obişnuit şi voi 
recurge la termeni complicaţi doar dacă va fi necesar. Acolo unde 
este posibil, procesele şi interacţiunile vor fi simplificate, fără a 
ne abate însă de la adevărul ştiinţific. Gradul de complexitate va 
fi diferit de la un capitol la altul, astfel încât după ce vei fi hrănit 
cu o cantitate mare de informaţie vor urma părţi mai lejere, ca‑
re‑ţi vor permite să te relaxezi puţin. La intervale regulate, vom 
sintetiza ceea ce am învăţat. Îmi doresc ca această carte să permită 
oricui să‑şi înţeleagă sistemul imunitar şi să se şi distreze puţin 
în timpul acestui demers. Şi din moment ce această complexitate 
şi frumuseţe sunt profund corelate cu sănătatea şi supravieţuirea 
ta, s‑ar putea ca în acest fel să înveţi ceva util. Şi, desigur, data 
viitoare când vei fi bolnav sau vei avea de‑a face cu boala, sper că 
vei putea să‑ţi priveşti corpul dintr‑o altă perspectivă. 

În sfârşit, avertismentul obligatoriu: nu sunt imunolog, ci co‑
municator în domeniul științei şi sunt un entuziast al sistemului 
imunitar. Această carte nu‑i va face fericiţi pe toţi imunologii – un 
lucru care mi‑a fost foarte clar de la începutul cercetărilor mele a 



fost acela că există multe idei şi concepte diferite cu privire la de‑
taliile sistemului imunitar şi o mulţime de dezacorduri între oa‑
menii de ştiinţă cu privire la aceste idei (dar, până la urmă, acesta 
este modul în care funcţionează ştiinţa!). De exemplu, unii imuno‑
logi consideră anumite celule drept fosile inutile, în timp ce alţii 
cred despre ele că au roluri importante în apărarea organismului. 
Pe cât a fost posibil, această carte s‑a bazat pe conversaţii cu oameni 
de ştiinţă, pe literatura actuală folosită la predarea imunologiei şi 
pe articole ştiinţifice apărute în reviste de specialitate.

Cu toate astea, la un moment dat în viitor, această carte va 
trebui să fie actualizată. Ceea ce e un lucru bun! Ştiinţa imunolo‑
giei e un domeniu dinamic, în care se petrec o mulţime de lucruri 
uimitoare, iar ideile şi teoriile se află într‑un flux al schimbării. 
Sistemul imunitar reprezintă un domeniu viu, în care continuă 
să aibă loc descoperiri importante. Ceea ce este excelent, pentru 
că astfel învăţăm mai multe despre noi şi despre lumea în care 
trăim.

Bine! Înainte să plonjăm în explorarea a ceea ce face sistemul 
imunitar, hai să definim premisa de la care plecăm, pentru a în‑
cepe de pe teren solid. Ce este sistemul imunitar, care este con‑
textul în care operează şi care sunt minusculele componente care 
muncesc cu adevărat? După ce vom acoperi aceste lucruri funda‑
mentale, vom explora ce se întâmplă când te răneşti şi cum inter‑
vine sistemul imunitar pentru a te salva. Apoi îţi vom explora 
părţile cele mai vulnerabile şi vom vedea cum întregul tău corp 
se mobilizează pentru a te proteja de o infecţie severă. În sfârşit, 
ne vom uita la diferitele disfuncţii ale sistemului imunitar, cum 
ar fi alergiile şi bolile autoimune, şi vom discuta despre modul în 
care poate fi întărit. Dar acum, hai să ne îndreptăm atenţia către 
începutul poveştii.


